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题型一：排列数与组合数的推导、化简和计算

1．已知
1

8 93A 4Ax x ，则 x 等于（       ）

A．6 B．13 C．6 或 13 D．12
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题型二：直接法

4．沈阳二中 24 届篮球赛正如火如荼地进行中，全年级共 20 个班，每四个班一组，如 1—4 班为一组，

5—8 班为二组……进行单循环小组赛（没有并列），胜出的 5 个班级和从余下队伍中选出的数据最优秀的 1

个班级共 6 支球队按抽签的方式进行淘汰赛，最后胜出的三个班级再进行单循环赛，按积分的高低（假设

没有并列）决出最终的冠亚季军，请问此次篮球赛学校共举办了多少场比赛？（    ）

A．51 B．42 C．39 D．36

5．在含有 3 件次品的 50 件产品中，任取 2 件，则恰好取到 1 件次品的不同方法数共有（    ）

A．
1 1
3 47C C B． 2 0

3 47C C C． 1 1
3 49C C D．

1 1 2 0
3 47 3 47C C C C

6．（2024·贵州贵阳·校联考模拟预测）2022 年 9 月 3 日贵阳市新冠疫情暴发以来，某住宿制中学为做好疫

情防控工作，组织 6 名教师组成志愿者小组，分配到高中三个年级教学楼楼门口配合医生给学生做核酸.由

于高三年级学生人数较多，要求高三教学楼志愿者人数均不少于另外两栋教学楼志愿者人数，若每栋教学

楼门至少分配 1 名志愿者，每名志愿者只能在 1 个楼门进行服务，则不同的分配方法种数为（    ）

A．240 B．150 C．690 D．180

7．（多选题）



2022 年在全世界范围内，气温升高是十分显著的，世界气象组织预测 2022 年到 2026 年间，有 93%的概率

平均气温会超过 2016 年，达到历史上最高气温纪录．某校环保兴趣小组准备开展一次关于全球变暖的研讨

会，现有 10 名学生，其中 5 名男生 5 名女生，若从中选取 4 名学生参加研讨会，则（    ）

A．选取的 4 名学生都是女生的不同选法共有 5 种

B．选取的 4 名学生中恰有 2 名女生的不同选法共有 400 种

C．选取的 4 名学生中至少有 1 名女生的不同选法共有 420 种

D．选取的 4 名学生中至多有 2 名男生的不同选法共有 155 种

8．（多选题）新高考按照“ 3 1 2  ”的模式设置，其中“3”为全国统考科目语文、数学、外语，所有考生必考：

“1”为首选科目，考生须在物理、历史两科中选择一科；“2”为再选科目，考生可结合自身特长兴趣在化学、

生物、政治、地理四科中选择两科．下列说法正确的是（    ）

A．若任意选科，选法总数为
1 2
2 4C C

B．若化学必选，选法总数为
1 1
2 3C C

C．若政治和地理至多选一门，选法总数为
1 1 1 1
2 2 2 2C C C C

D．若物理必选，化学、生物至少选一门，选法总数为
1 1 1
2 2 2C C C

题型三：间接法

9．中园古代中的“礼、乐、射、御、书、数”合称“六艺”.“礼”主要指德育；“乐”主要指美育；“射”和“御”就

是体育和劳动；“书”指各种历史文化知识；“数”指数学.某校国学社团开展“六艺”讲座活动，每周安排一次讲

座，共讲六次.讲座次序要求“射”不在第一次，“数”和“乐”两次不相邻，则“六艺”讲座不同的次序共有（  ）

A．408 种 B．240 种 C．1092 种. D．120 种

10．中国古代中的“礼、乐、射、御、书、数”，合称“六艺”.“礼”主要指德育；“乐”主要指美育；“射”和“御”

就是体育和劳动；“书”指各种历史文化知识；“数”指数学.某校国学社团开展“六艺”讲座活动，每次讲一艺.

讲座次序要求“数”不在第一次也不在第六次，“礼”和“乐”不相邻，则“六艺”讲座不同的次序共有（    ）

A．480 种 B．336 种 C．144 种 D．96 种

11．红五月，某校团委决定举办庆祝中国共产党成立 100 周年“百年荣光，伟大梦想”联欢会，经过初赛，共

有 6 个节目进入决赛，其中 2 个歌舞类节目，2 个小品类节目，1 个朗诵类节目，1 个戏曲类节目．演出时

要求同类节目不能相邻，则演出顺序的排法总数是（    ）

A．96 B．326 C．336 D．360

12．2022 年 6 月 17 日，我国第三艘航母“福建舰”正式下水．现要给“福建舰”进行航母编队配置科学试验，

要求 2 艘攻击型核潜艇一前一后，3 艘驱逐舰和 3 艘护卫舰分列左右，每侧 3 艘，同侧不能都是同种舰艇，

则舰艇分配方案的方法数为（    ）

A．72 B．324 C．648 D．1296



题型四：捆绑法

13．A，B，C，D，E，F 六人站成一排，如果 B，C 必须相邻，那么排法种数为（    ）

A．240 B．120 C．96 D．60

14．（2024·高三·广东·开学考试）从 2023 年伊始，各地旅游业爆火，少林寺是河南省旅游胜地．某大学一

个寝室 6 位同学 , , , , ,A B C D E F 慕名而来，游览结束后，在门前站一排合影留念，要求 ,A B相邻，C 在D的

左边，则不同的站法共有（    ）

A．480 种 B．240 种 C．120 种 D．60 种

15．某平台设有“人物”“视听学习”等多个栏目．假设在这些栏目中，某时段“人物”更新了 2 篇文章，“视听

学习”更新了 4 个视频．一位学习者准备从更新的这 6 项内容中随机选取 3 个视频和 2 篇文章进行学习，则

这 2 篇文章学习顺序相邻的学法有（    ）

A．192 种 B．168 种 C．72 种 D．144 种

16．北京大兴国际机场拥有世界上最大的单一航站楼，并拥有机器人自动泊车系统，解决了停车满、找车

难的问题．现有 3 辆车停放在 7 个并排的泊车位上，要求 4 个空位必须相邻，箭头表示车头朝向，则不同

的泊车方案有（　　）种．

A．16 B．18 C．24 D．32

17．（2024·江西九江·三模）考古发现在金字塔内有一组神秘的数字“142857”，我们把它和自然数 1 到 6 依

次相乘，得142857 1 142857,142857 2 285714,142857 3 428571,142857 4 571428        ，

142857 5 714285,142857 6 857142    ，结果是同样的数字，只是调换了位置.若将这组神秘数字“142857”

进行重新排序，其中偶数均相邻的排法种数为（    ）

A．24 B．36 C．72 D．144

题型五：插空法

18．（2024·内蒙古包头·三模）一个小型联欢会要安排 1 个诗词朗诵类节目，2 个独唱类节目，2 个歌舞类

节目，则同类节目不相邻的安排方式共有（    ）

A．44 种 B．48 种 C．72 种 D．80 种



19．一场文艺汇演中共有 2 个小品节目､2 个歌唱类节目和 3 个舞蹈类节目，若要求 2 个小品类节目演出顺

序不相邻且不在第一个表演，则不同的演出顺序共有（   ）

A．480 种 B．1200 种 C．2400 种 D．5040 种

20．某班毕业晚会有唱歌、跳舞、小品、杂技、相声五个节目制成一个节目单.其中小品、相声不相邻且相

声、跳舞相邻，这样的节目单有（   ）种

A．36 B．40 C．32 D．42

21．（2024·江西新余·二模）两个大人和 4 个小孩站成一排合影，若两个大人之间至少有 1 个小孩，则不同

的站法有（    ）种.

A．240 B．360 C．420 D．480

题型六：定序问题（先选后排）

22．某次数学获奖的 6 名高矮互不相同的同学站成两排照相，后排每个人都高于站在他前面的同学，则共

有多少种站法（    ）

A．36 B．90 C．360 D．720

23．由高矮不同的 3 名女生和 4 名男生站成一排，要求女生按从高到低的顺序排列，则不同的排列方法有

（    ）

A．720 B．840 C．1120 D．1440

24．元宵节灯展后，悬挂有 8 盏不同的花灯需要取下，如图所示，每次取 1 盏，则不同的取法共有

（    ）．

A．32 种 B．70 种 C．90 种 D．280 种

25．贴春联、挂红灯笼是我国春节的传统习俗.现准备在大门的两侧各挂四盏一样的红灯笼，从上往下挂，

可以一侧挂好后再挂另一侧，也可以两侧交叉着挂，则挂红灯笼的不同方法数为（    ）

A．8 B．1680 C．140 D．70

26．如图所示，某货场有两堆集装箱，一堆 2 个，一堆 3 个，现需要全部装运，每次只能从其中一堆取最

上面的一个集装箱，则在装运的过程中不同取法的种数是



A．6 B．10 C．12 D．24

题型七：列举法

27．定义：“各位数字之和为 7 的四位数叫幸运数”，比如“1006，2023”，则所有“幸运数”的个数为（　　）

A．20 B．56 C．84 D．120

28．设 1x ， 2x ，  3 1,0,1,2x   ，那么满足
3 2 2
1 2 30 8x x x    的所有有序数组  1 2 3, ,x x x 的组数为（    ）

A．45 B．46 C．47 D．48

29．将一个三位数的三个数字顺序颠倒，将所得到的数与原数相加，若和中没有一个数字是偶数，则称这

个数为“奇和数”.那么，所有的三位数中，奇和数有（    ）个.

A．100 B．120 C．160 D．200

题型八：多面手问题

30．在11名工人中,有5人只当钳工, 4人只当车工,另外 2人既会钳工又会车工，现从11人中选出4人当钳工, 

4人当车工,则共有（    ）种不同的选法.

A．120 B．125 C．180 D．185

31．某公园有 P，Q，R 三只小船，P 船最多可乘 3 人，Q 船最多可乘 2 人，R 船只能乘 1 人，现有 3 个大

人和 2 个小孩打算同时分乘若干只小船，规定有小孩的船必须有大人，共有不同的乘船方法为 

A．36 种 B．33 种 C．27 种 D．21 种

32．有 6 名学生，其中有 3 名会唱歌，2 名会跳舞，1 名既会唱歌又会跳舞，现从中选出 2 名会唱歌的，

1 名会跳舞的，去参加文艺演出，求所有不同的选法种数为

A．18 B．15 C．16 D．25

33．我校去年 11 月份，高二年级有 9 人参加了赴日本交流访问团，其中 3 人只会唱歌，2 人只会跳舞，其

余 4 人既能唱歌又能跳舞．现要从中选 6 人上台表演，3 人唱歌，3 人跳舞，有______种不同的选法

题型九：错位排列

34．若 5 个人各写一张卡片（每张卡片的形状、大小均相同），现将这 5 张卡片放入一个不透明的箱

子里，并搅拌均匀，再让这 5 人在箱子里各摸一张，恰有 1 人摸到自己写的卡片的方法数有（    ）

A．20 B．90 C．15 D．45

35．5 个人站成一列，重新站队时各人都不站在原来的位置上，共有种不同的站法（   ）

A．42 B．44 C．46 D．48



36．若 5 个人按原来站的位置重新站成一排，恰有 1 个人站在自己原来的位置，则不同的站法共有

（    ）

A．45 种 B．40 种 C．55 种 D．60 种

37．若 4 个人按原来站的位置重新站成一排，恰有一个人站在自己原来的位置，则共有（  ）种不同的

站法.

A．4 B．8 C．12 D．24

题型十：涂色问题

38．（2024·陕西宝鸡·一模）七巧板是古代劳动人民智慧的结晶.如图是某同学用木板制作的七巧板，它包括

5 个等腰直角三角形､一个正方形和一个平行四边形.若用四种颜色给各板块涂色，要求正方形板块单独一色，

其余板块两块一种颜色，而且有公共边的板块不同色，则不同的涂色方案有      种.

39．用 4 种不同颜色给一个正四面体涂色，每个面涂一种颜色，4 个颜色都要用到，共有          种涂色的

方法．

40．（2024·高三·安徽合肥·期末）如图所示的 , , ,A B C D 按照下列要求涂色，若恰好用 3 种不同颜色给

, , ,A B C D 个区域涂色，且相邻区域不同色，共有          种不同的涂色方案？

41．有三种不同颜色供选择，给图中六个格子涂色，相邻格子颜色不能相同，共有           种不同的涂色

方案.

题型十一：分组问题

42．按下列要求分配 6 本不同的书,各有多少种不同的分配方式?

（1）分成三份,1 份 1 本,1 份 2 本,1 份 3 本;

（2）甲、乙、丙三人中,一人得 1 本,一人得 2 本,一人得 3 本;

（3）平均分成三份,每份 2 本;



（4）平均分配给甲、乙、丙三人,每人 2 本;

（5）分成三份,1 份 4 本,另外两份每份 1 本;

（6）甲、乙、丙三人中,一人得 4 本,另外两人每人得 1 本;

（7）甲得 1 本,乙得 1 本,丙得 4 本.

43．将 4 个编号为 1、2、3、4 的不同小球全部放入 4 个编号为 1、2、3、4 的 4 个不同盒子中.求：

(1)每个盒至少一个球，有多少种不同的放法？

(2)恰好有一个空盒，有多少种不同的放法？

(3)每盒放一个球，并且恰好有一个球的编号与盒子的编号相同，有多少种不同的放法？

(4)把已知中 4 个不同的小球换成四个完全相同的小球（无编号），其余条件不变，恰有一个空盒，有多少

种不同的放法？

44．设有编号为 1、2、3、4、5 的 5 个球和编号为 1、2、3、4、5 的 5 个盒子，现将这 5 个球放入 5 个盒

子内．

(1)只有 1 个盒子空着，共有多少种投放方法？

(2)没有 1 个盒子空着，但球的编号与盒子编号不全相同，有多少种投放方法？

(3)每个盒子内投放 1 球，并且至少有 2 个球的编号与盒子编号相同，有多少种投放方法？

题型十二：分配问题

45．（2024·安徽·一模）树人学校开展学雷锋主题活动，某班级 5 名女生和 2 名男生，分配成两个小组去两

地参加志愿者活动，每小组均要求既要有女生又要有男生，则不同的分配方案有（    ）

A．20 种 B．40 种 C．60 种 D．80 种

46．（2024·安徽安庆·三模）A、B、C、D、E



 5 所学校将分别组织部分学生开展研学活动，现有甲、乙、丙三个研学基地供选择，每个学校只选择一个

基地，且每个基地至少有 1 所学校去，则 A 校不去甲地，乙地仅有 2 所学校去的不同的选择种数共有（    ）

A．36 种 B．42 种 C．48 种 D．60 种

47．将 5 本不同的书分给 3 位同学，则每位同学至少有 1 本书的不同分配方式共有（    ）种.

A． 25 B．75 C．150 D．300

48．（2024·高三·山西·开学考试）基础学科对于一个国家科技发展至关重要，是提高核心竞争力，保持战

略领先的关键．其中数学学科尤为重要．某双一流大学为提高数学系学生的数学素养，特开设了“九章算

术”，“古今数学思想”，“数学原理”，“世界数学通史”，“算术研究”五门选修课程，要求数学系每位同学每

学年至多选三门，至少选一门，且已选过的课程不能再选，大一到大三三学年必须将五门选修课程选完，

则每位同学的不同选修方式种数为（    ）．

A．150种 B． 210 种 C． 240种 D．540种

题型十三：隔板法

49．现有 6 个三好学生名额，计划分到三个班级，则恰有两个班分到三好学生名额的概率为        .

50．以 N 表示把 r 件相同的物件分给  n n r 个人的不同方法数，则 N        .

51．已知集合   , , 99, , , NA x y z x y z x y z    ∣ ，则 A 中的元素的个数为      .

52．各数位数字之和等于 6（数字可以重复）的四位数个数为          （请用数字作答）．

题型十四：数字排列

53．（2024·上海·三模）用 1~9 这九个数字组成的无重复数字的四位数中，各个数位上数字和为偶数的奇数

共有      个

54．（2024·陕西·模拟预测）各位数字之积为 8 的三位数的个数为          .

55．（2024·河北石家庄·二模）各位数字之和为 4 的三位正整数的个数为                .

题型十五：几何问题

56．若一个正方体绕着某直线 l旋转不到一周后能与自身重合，那么这样的直线 l的条数为（    ）

A．3 B． 4 C．6 D．13

57．正方体的 8 个顶点中，选取 4 个共面的顶点，有      种不同选法

58．以三棱柱的顶点为顶点共可组成________个不同的三棱锥？



59．在如图所示的7 4 的方格纸上（每个小方格均为正方形），共有        个矩形、        个正方形．

题型十六：分解法模型与最短路径问题

60．某小区的道路网如图所示，则由 A 到 C 的最短路径中，经过 B 的走法有（    ）

A．6 种 B．8 种

C．9 种 D．10 种

61．如图为3 3 的网格图，甲、乙两人均从A 出发去 B地，每次只能向上或向右走一格，并且乙到达任何

一个位置（网格交点处）时向右走过的格数不少于向上走过的格数，记甲、乙两人所走路径的条数分别为

M 、 N ，则M N 的值为（    ）

A．10 B．14 C．15 D．16

62．（多选题）在某城市中，A，B 两地之间有如图所示的道路网．甲随机沿路网选择一条最短路径，从 A

地出发去往 B 地．下列结论正确的有（    ）



A．不同的路径共有 31 条

B．不同的路径共有 61 条

C．若甲途经 C 地，则不同的路径共有 18 条

D．若甲途经 C 地，且不经过 D 地，则不同的路径共有 9 条

63． 5400 的正约数有______个

题型十七：排队问题

64．随着北京冬残奥会的开幕，吉祥物“雪容融”火遍国内外，现有 3 个完全相同的“雪容融”，甲､乙､丙 3 位

运动员要与这 3 个“雪容融”站成一排拍照留念，则有且只有 2 个“雪容融”相邻的排队方法数为       ．

65．某医院对 9 个人进行核酸检测，为了防止排队密集，将 9 人分成两组，第一组 5 人，排队等候，由于

甲、乙两人不熟悉流程，故无论在哪一组，排队都不在第一位，则第一组的不同排法种数为         .（用数

字作答）

66．甲、乙、丙三人相约一起去做核酸检测，到达检测点后，发现有 ,A B两支正在等待检测的队伍，则甲、

乙、丙三人不同的排队方案共有      种.

67．（2024·四川广元·三模）有 4 名男生、3名女生排队照相，7 个人排成一排．①如果 4 名男生必须连排

在一起，那么有720 种不同排法；②如果3名女生按确定的某种顺序，那么有840种不同的排法；③如果女

生不能站在两端，那么有1440种不同排法；④如果3名女生中任何两名不能排在一起，那么有1440种不同

排法；则以上说法正确的有       ．

68．有七名同学排队进行核酸检测，其中小王站在正中间，并且小李､小张两位同学要站在一起，则不同的

排队法有           种.

题型十八：构造法模型和递推模型

69．（2024·浙江·模拟预测）从 1，2，3，…，15 中选取三个不同的数组成三元数组  , ,x y z ，且满足

5x y  ， 4y z  ，则这样的数组共有______个.（用数字作答）

70．（2024·上海长宁·高三海市延安中学校考开学考试）从集合{1,2,3, ,10}   中选出 4 个数组成的子集，使

得这 4 个数中的任何两个数的和不等于 11，则这样的子集个数是________.

71．16 名社区志愿者组成 4 行 4 列的方阵，现从中选出 2 人，要求他们既不在同一行又不在同一列，则不

同的选法种数为______________.

72． 2n 个人排成一个 n 行，n 列的方阵，现要从中选出 n 个代表，要使得每一行，每一列都有代表，则有

___________种不同的选法.



73．某活动中，有 42 人排成 6 行 7 列，现从中选出 3 人进行礼仪表演，要求这 3 人中的任意 2 人不同行也

不同列，则不同的选法种数为_____（用数字作答）．

题型十九：环排问题

74．8 人围桌而坐，共有______种坐法.

75．5 个女孩与 6 个男孩围成一圈，任意 2 个女孩中间至少站 1 个男孩，则不同排法有______种（填数

字）．

76．10 位男生 10 位女生．男女相间隔围成一圈，则其所有不同的排列数为__________

77．4 个人围坐在如图所示的 8 张椅子中的 4 张椅子上聚餐，其中甲、乙两人不能相对（如 1 与 8 叫做相

对）而坐，共有__________种不同的坐法(用数字作答)

1．将 6 棵高度不同的景观树种植在道路两侧，要求每一侧种植 3 棵，且每一侧中间的景观树都要比两边的

高，则不同的种植方法共有（    ）

A．20 种 B．40 种 C．80 种 D．160 种

2．（2024·高三·重庆涪陵·开学考试）甲、乙、丙、丁、戊共 5 名同学进行数学建模比赛，决出了第 1 名到

第 5 名的名次(无并列情况).甲、乙、丙去询问成绩.老师对甲说：“你不是最差的.”对乙说：“很遗憾，你和甲

都没有得到冠军.”对丙说：“你不是第 2 名.”从这三个回答分析，5 名同学可能的名次排列情况种数为（    ）

A．44 B．46 C．48 D．54

3．（2024·江西新余·模拟预测）甲、乙等 5 人排成一行，则甲不站在 5 人正中间位置且乙不站在最左端的

不同的排列方式共有（     ）种.



A． 48 B．66 C． 72 D．78



4．下列命题不正确的是（  ）

A．正十二边形的对角线的条数是 54；

B．身高各不相同的六位同学，三位同学从左到右按照由高到矮的顺序站，共有 120 种站法；

C．有 5 个元素的集合的子集共有 32 个；

D．6 名同学被邀请参加晚会（至少一人参加），其中甲和乙两位同学要么都去，要么都不去，共有 32

种去法.

5．（2024·高三·海南省直辖县级单位·开学考试）小明将 1，4，0，3，2，2 这六个数字的一种排列设为自

己的六位数字的银行卡密码，若两个 2 不相邻，且 1 与 4 相邻，则可以设置的密码种数为（    ）

A．144 B．72 C．36 D．24

6．（2024·四川德阳·模拟预测）甲乙等 6 名数学竞赛国家集训队队员站成一排合影，若甲乙两名同学中间

恰有 1 人，则不同的站法数为（    ）

A．144 B．192 C．360 D．480

7．（2024·高三·广东深圳·开学考试）三名篮球运动员甲、乙、丙进行传球训练（不能传给自己），由丙开

始传，经过 5 次传递后，球又被传回给丙，则不同的传球方式共有（    ）

A．6 种 B．10 种 C．11 种 D．12 种

8．北京时间 2023 年 10 月 26 日 19 时 34 分，神舟十六号航天员乘组（景海鹏，杜海潮，朱杨柱 3 人）顺

利打开“家门”，欢迎远道而来的神舟十七号航天员乘组（汤洪波，唐胜杰，江新林 3 人）人驻“天宫”．随后，

两个航天员乘组拍下“全家福”，共同向全国人民报平安．若这 6 名航天员站成一排合影留念，唐胜杰与江新

林相邻，景海鹏不站最左边，汤洪波不站最右边，则不同的排法有（      ）

A．144 种 B．204 种 C．156 种 D．240 种

9．（多选题）现安排甲､乙､丙､丁､戊这 5 名同学参加志愿者服务活动，有翻译、导游、礼仪、司机四项工

作可以安排，且每人只安排一个工作，则下列说法正确的是（    ）

A．不同安排方案的种数为 45

B．若每项工作至少有 1 人参加，则不同安排方案的种数为
2 4
5 4C A

C．若司机工作不安排，其余三项工作至少有 1 人参加，则不同安排方案的种数为  3 1 2 2 3
5 2 5 3 3C C C C A

D．若每项工作至少有 1 人参加，甲不能从事司机工作，则不同安排方案的种数为
1 2 3 2 3
4 4 3 4 3C C A C A

10．（多选题）定义“圆排列”：从 n 个不同元素中选 m 个元素围成一个圆形，称为圆排列，所有圆排列的

方法数计为Hm
n .圆排列是排列的一种，区别于通常的“直线排列”，既无“头”也无“尾”，所以

AH
m

m n
n m

 .现有 2

个女生 4 个男生共 6 名同学围坐成一圈，做击鼓传花的游戏，则（    ）

A．共有
6
6H 种排法 B．若两名女生相邻，则有

5
52H 种排法

C．若两名女生不相邻，共有
4
44H 种排法 D．若男生甲位置固定，则有

5
55H 种排法

11．（多选题）



临沂动植物园举行花卉展览，某花卉种植园有 2 种兰花，2 种三角梅共 4 种精品花卉，其中“绿水晶”是培育

的兰花新品种，4 种精品花卉将全部去 A B、 展馆参展，每种只能去一个展馆，每个展馆至少有 1 种花卉参

展，下列选项正确的是（    ）

A．若A 展馆需要 3 种花卉，有 4 种安排方法

1．（2020 年山东省春季高考数学真题）现从 4 名男生和 3 名女生中，任选 3 名男生和 2 名女生，分别担任

5 门不同学科的课代表，则不同安排方法的种数是（    ）

A．12 B．120 C．1440 D．17280

2．（2020 年新高考全国卷Ⅱ数学试题（海南卷））要安排 3 名学生到 2 个乡村做志愿者，每名学生只能选

择去一个村，每个村里至少有一名志愿者，则不同的安排方法共有（    ）

A．2 种 B．3 种 C．6 种 D．8 种

3．（2020 年新高考全国卷Ⅰ数学试题（山东卷））6 名同学到甲、乙、丙三个场馆做志愿者，每名同学只

去 1 个场馆，甲场馆安排 1 名，乙场馆安排 2 名，丙场馆安排 3 名，则不同的安排方法共有（    ）

A．120 种 B．90 种

C．60 种 D．30 种

4．（2020 年全国统一高考数学试卷（文科）（新课标Ⅱ））如图，将钢琴上的 12 个键依次记为 a1，

a2，…，a12.设 1≤i<j<k≤12．若 k–j=3 且 j–i=4，则称 ai，aj，ak 为原位大三和弦；若 k–j=4 且 j–i=3，则称

ai，aj，ak 为原位小三和弦．用这 12 个键可以构成的原位大三和弦与原位小三和弦的个数之和为（    ）

A．5 B．8 C．10 D．15

5．（2002 年普通高等学校招生考试数学试题（苏豫粤））从正方体的 6 个面中选取 3 个面，其中有 2 个面

不相邻的选法共有（    ）.

A．20 种 B．16 种 C．12 种 D．8 种

6．（2024 年新课标全国Ⅱ卷数学真题）在如图的 4×4 的方格表中选 4 个方格，要求每行和每列均恰有一个

方格被选中，则共有        种选法，在所有符合上述要求的选法中，选中方格中的 4 个数之和的最大值



是        ．



7．（2024 年上海秋季高考数学真题）设集合A 中的元素皆为无重复数字的三位正整数，且元素中任意两个

不同元素之积皆为偶数，求集合中元素个数的最大值      ．

8．（2023 年新课标全国Ⅰ卷数学真题）某学校开设了 4 门体育类选修课和 4 门艺术类选修课，学生需从这

8 门课中选修 2 门或 3 门课，并且每类选修课至少选修 1 门，则不同的选课方案共有        种（用数字作

答）．

9．（2020 年全国统一高考数学试卷（理科）（新课标Ⅱ））4 名同学到 3 个小区参加垃圾分类宣传活动，

每名同学只去 1 个小区，每个小区至少安排 1 名同学，则不同的安排方法共有          种.

10．（2003 年普通高等学校招生考试数学试题（辽宁卷））某城市在中心广场建造一个花圃，花圃分为 6

个部分.现要栽种 4 种不同颜色的花，每部分栽种一种且相邻部分不能栽种同样颜色的花，则不同的栽种方

法有      种.（用数字作答）



第 02 讲 排列、组合
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题型一：排列数与组合数的推导、化简和计算

1．已知
1

8 93A 4Ax x ，则 x 等于（       ）

A．6 B．13 C．6 或 13 D．12

【答案】C

【解析】由题意得
8! 9!3 4

(8 )! (10 )!x x
  

 
，

化简可得
93 4

(10 )(9 )x x
 

 
，解得 13x  或 6，

因为
8
1 9

x
x


  

，所以 8x  且 *x  N ，故 6x  .

2．已知  3
2

2 2A 100A N ,n n n n   ，则 n （    ）

A．11 B．12 C．13 D．14

【答案】C

【解析】因为  3
2

2 2A 100A N ,n n n n   ，

则     2 2 1 2 2 100 1n n n n n    ，

整理可得 2 1 25n   ，

解得 13n  ，经检验，满足题意．

3．下列等式不正确的是（    ）

A． 1
1
1

m m
n n

mC C
n 





B． 1 2 1

1 1
m m m
n n nA A n A 

  

C． 1
1

m m
n nA nA 

 D．   11k k k
n n nnC k C kC  

【答案】C

【解析】
 

1

1 !1 1 1 ! 1
1 1 !( 1 )! 1 !( )! 1

m m
n n

nm m m n mC C
n n m n m n m m n m n m

   
    

        
，故 A 错误；



 
   

1
1

1 ! !
! !

m m
n n

n nn A n A
n m n m





    

 
，C 正确；

1 2 1
1 1( 1)m m m m m m

n n n n n nA A n A A nA n A 
       ，B 正确；

1 ! !( )( 1) ( 1)
( 1)!( 1)! !( )!

k k k k k
n n n n n

n n n kk C kC k kC kC nC
k n k k n k

 
       

   
，D 正确.

题型二：直接法

4．沈阳二中 24 届篮球赛正如火如荼地进行中，全年级共 20 个班，每四个班一组，如 1—4 班为一组，

5—8 班为二组……进行单循环小组赛（没有并列），胜出的 5 个班级和从余下队伍中选出的数据最优秀的 1

个班级共 6 支球队按抽签的方式进行淘汰赛，最后胜出的三个班级再进行单循环赛，按积分的高低（假设

没有并列）决出最终的冠亚季军，请问此次篮球赛学校共举办了多少场比赛？（    ）

A．51 B．42 C．39 D．36

【答案】B

【解析】先进行单循环赛，有
2
45C =30场，

胜出的 5 个班级和从余下队伍中选出的数据最优秀的 1 个班级共 6 支球队按抽签的方式进行淘汰赛，

6 支球队打 3 场，决出最后胜出的三个班，

最后 3 个班再进行单循环赛，由
2
3C =3场.

所以共打了30+3+3=36 场.

故选：D.

5．在含有 3 件次品的 50 件产品中，任取 2 件，则恰好取到 1 件次品的不同方法数共有（    ）

A．
1 1
3 47C C B． 2 0

3 47C C C． 1 1
3 49C C D．

1 1 2 0
3 47 3 47C C C C

【答案】C

【解析】在 50 件产品中含有 3 件次品,所以有 47 件不是次品,

任取 2 件，则恰好取到 1 件次品的不同方法数共有
1 1
3 47C C .

故选:A.

6．（2024·贵州贵阳·校联考模拟预测）2022 年 9 月 3 日贵阳市新冠疫情暴发以来，某住宿制中学为做好疫

情防控工作，组织 6 名教师组成志愿者小组，分配到高中三个年级教学楼楼门口配合医生给学生做核酸.由

于高三年级学生人数较多，要求高三教学楼志愿者人数均不少于另外两栋教学楼志愿者人数，若每栋教学

楼门至少分配 1 名志愿者，每名志愿者只能在 1 个楼门进行服务，则不同的分配方法种数为（    ）

A．240 B．150 C．690 D．180

【答案】C



【解析】第一种：当高三的志愿者有 3人时，其他两个年级有 1个年级 1人，有 1个年级 2人，则有
3 2 2
6 3 2C C A 120

种；

第二种：当高三的志愿者有 2 人时，其他两个年级也分别有 2 人，则有
2 2 2
6 4 2C C C 90 种；

第三种：当高三的志愿者有 4 人时，其他两个年级分别有 1 人，则有
4 2
6 2C A 30 种，

所以不同的分配方法有：120 90 30 240   种，

7．（多选题）2022 年在全世界范围内，气温升高是十分显著的，世界气象组织预测 2022 年到 2026 年间，

有 93%的概率平均气温会超过 2016 年，达到历史上最高气温纪录．某校环保兴趣小组准备开展一次关于全

球变暖的研讨会，现有 10 名学生，其中 5 名男生 5 名女生，若从中选取 4 名学生参加研讨会，则（    ）

A．选取的 4 名学生都是女生的不同选法共有 5 种

B．选取的 4 名学生中恰有 2 名女生的不同选法共有 400 种

C．选取的 4 名学生中至少有 1 名女生的不同选法共有 420 种

D．选取的 4 名学生中至多有 2 名男生的不同选法共有 155 种

【答案】CD

【解析】选取的 4 名学生都是女生的不同选法共有
4
5C 5 种，故 A 正确；

恰有 2 名女生的不同选法共有
2 2
5 5C C 100 种，故 B 错误；

至少有 1 名女生的不同选法共有
4 4
10 5C C 205  种，故 C 错误；

选取的 4 名学生中至多有 2 名男生的不同选法共有
0 4 1 3 2 2
5 5 5 5 5 5C C C C C C 155   种，故 D 正确.

故选：AD．

8．（多选题）新高考按照“ 3 1 2  ”的模式设置，其中“3”为全国统考科目语文、数学、外语，所有考生必考：

“1”为首选科目，考生须在物理、历史两科中选择一科；“2”为再选科目，考生可结合自身特长兴趣在化学、

生物、政治、地理四科中选择两科．下列说法正确的是（    ）

A．若任意选科，选法总数为
1 2
2 4C C

B．若化学必选，选法总数为
1 1
2 3C C

C．若政治和地理至多选一门，选法总数为
1 1 1 1
2 2 2 2C C C C

D．若物理必选，化学、生物至少选一门，选法总数为
1 1 1
2 2 2C C C

【答案】CBC

【解析】对选项 A：若任意选科，选法总数为
1 2
2 4C C ，正确；

对选项 B：若化学必选，选法总数为
1 1
2 3C C ，正确；

对选项 C：若政治和地理至多选一门，选政治或地理有
1 1
2 2

1
2C C C 种方法，政治地理都不选有

1 2
2 2C C 种方法，

故共有选法总数为
1 1 1 1
2 2 2 2C C C C ，正确；

对选项 D：若物理必选，化学、生物选一门有
1 1
2 2C C 种，化学、生物都选有 1 种方法，故共有选法总数为

1 1
2 2C C 1



，D 错误.

故选：ABC

题型三：间接法

9．中园古代中的“礼、乐、射、御、书、数”合称“六艺”.“礼”主要指德育；“乐”主要指美育；“射”和“御”就

是体育和劳动；“书”指各种历史文化知识；“数”指数学.某校国学社团开展“六艺”讲座活动，每周安排一次讲

座，共讲六次.讲座次序要求“射”不在第一次，“数”和“乐”两次不相邻，则“六艺”讲座不同的次序共有（  ）

A．408 种 B．240 种 C．1092 种. D．120 种

【答案】C

【解析】每周安排一次，共讲六次的“六艺”讲座活动，“射”不在第一次的不同次序数为
1 5
5 5A A ，

其中“射”不在第一次且“数”和“乐”两次相邻的不同次序数为
1 4 2
4 4 2A A A ，

于是得
1 5 1 4 2
5 5 4 4 2A A A A A 5 120 4 24 2 408       ，

所以“六艺”讲座不同的次序共有 408 种.

故选：A

10．中国古代中的“礼、乐、射、御、书、数”，合称“六艺”.“礼”主要指德育；“乐”主要指美育；“射”和“御”

就是体育和劳动；“书”指各种历史文化知识；“数”指数学.某校国学社团开展“六艺”讲座活动，每次讲一艺.

讲座次序要求“数”不在第一次也不在第六次，“礼”和“乐”不相邻，则“六艺”讲座不同的次序共有（    ）

A．480 种 B．336 种 C．144 种 D．96 种

【答案】A

【解析】依题意，“数”不在第一次也不在第六次的不同次序数有：
1 5
4 5A A ，

“数”不在第一次也不在第六次时，“礼”和“乐”相邻的不同次序数有：
1 4 2
3 4 2A A A ，

所以所求“六艺”讲座不同的次序数共有：
1 5 1 4 2
4 5 3 4 2A A A A A 336  .

故选：B

11．红五月，某校团委决定举办庆祝中国共产党成立 100 周年“百年荣光，伟大梦想”联欢会，经过初赛，共

有 6 个节目进入决赛，其中 2 个歌舞类节目，2 个小品类节目，1 个朗诵类节目，1 个戏曲类节目．演出时

要求同类节目不能相邻，则演出顺序的排法总数是（    ）

A．96 B．326 C．336 D．360

【答案】C

【解析】所有演出方案有
6
6 720A  种，

歌舞类相邻有
2 5
2 5 240A A  种，

小品类相邻有
2 5
2 5 240A A  种，



歌舞与小品均相邻有
2 2 4
2 2 4 96A A A  种，

所以总数有  6 2 5 2 5 2 2 4
6 2 5 2 5 2 2 4 720 384 336A A A A A A A A      种.

12．2022 年 6 月 17 日，我国第三艘航母“福建舰”正式下水．现要给“福建舰”进行航母编队配置科学试验，

要求 2 艘攻击型核潜艇一前一后，3 艘驱逐舰和 3 艘护卫舰分列左右，每侧 3 艘，同侧不能都是同种舰艇，

则舰艇分配方案的方法数为（    ）

A．72 B．324 C．648 D．1296

【答案】B

【解析】由题意，2 艘攻击型核潜艇一前一后，分配方案有
2
2A 2 种，

3 艘驱逐舰和 3 艘护卫舰分列左右，任意分配有
6
6A 720 种，

同侧的是同种舰艇的分配方案有
3 3
3 32A A 72 种，

故符合题意要求的舰艇分配方案的方法数为
2 6 2 2
2 6 3 2A (A 2A A ) 2(720 72) 1296     ,

故选：D

题型四：捆绑法

13．A，B，C，D，E，F 六人站成一排，如果 B，C 必须相邻，那么排法种数为（    ）

A．240 B．120 C．96 D．60

【答案】C

【解析】将 ,B C 捆绑在一起，然后进行全排列，

故共有
5 2
5 2A A 240  种排法.

故选：A

14．（2024·高三·广东·开学考试）从 2023 年伊始，各地旅游业爆火，少林寺是河南省旅游胜地．某大学一

个寝室 6 位同学 , , , , ,A B C D E F 慕名而来，游览结束后，在门前站一排合影留念，要求 ,A B相邻，C 在D的

左边，则不同的站法共有（    ）

A．480 种 B．240 种 C．120 种 D．60 种

【答案】C

【解析】 ,A B站在一起有
2
2A 种，

将 ,A B看成一个整体与 , , ,C D E F 进行全排列，共有
2 5
2 5A A 种，

同时要求C 在D的左边，共有
52

2
2

5

2

A A 120
A

 种．

故选：C .



15．某平台设有“人物”“视听学习”等多个栏目．假设在这些栏目中，某时段“人物”更新了 2 篇文章，“视听

学习”更新了 4 个视频．一位学习者准备从更新的这 6 项内容中随机选取 3 个视频和 2 篇文章进行学习，则

这 2 篇文章学习顺序相邻的学法有（    ）

A．192 种 B．168 种 C．72 种 D．144 种

【答案】C

【解析】根据题意，分两步进行分析：

第一步，先从 4 个视频中选 3 个，有
3
4C 种方法；2 篇文章全选，有

2
2C 种方法；

第二步，2 篇文章要相邻，则可以先“捆绑”看成一个元素，内部排列，有
2
2A 种方法；

第三步，将“捆绑”元素与 3 个视频进行全排列，有
4
4A 种方法.

故满足题意的学法有
3 2 2 4
4 2 2 4C C A A 192 种.

16．北京大兴国际机场拥有世界上最大的单一航站楼，并拥有机器人自动泊车系统，解决了停车满、找车

难的问题．现有 3 辆车停放在 7 个并排的泊车位上，要求 4 个空位必须相邻，箭头表示车头朝向，则不同

的泊车方案有（　　）种．

A．16 B．18 C．24 D．32

【答案】C

【解析】从 7 个车位里选择 4 个相邻的车位，共有 4 种方式，

停放的 3 个车辆，有
3
3A 6 种方式，

则不同的泊车方案有 4 6 ＝24种．

17．（2024·江西九江·三模）考古发现在金字塔内有一组神秘的数字“142857”，我们把它和自然数 1 到 6 依

次相乘，得142857 1 142857,142857 2 285714,142857 3 428571,142857 4 571428        ，

142857 5 714285,142857 6 857142    ，结果是同样的数字，只是调换了位置.若将这组神秘数字“142857”

进行重新排序，其中偶数均相邻的排法种数为（    ）

A．24 B．36 C．72 D．144

【答案】B

【解析】第一步：将三个偶数看成一个整体，与三个奇数进行全排列共
4
4A 种排法；



第二步：将三个偶数进行全排列共
3
3A ；

根据分步乘法计数原理可得： 将这组神秘数字“142857”进行重新排序，其中偶数均相邻的排法种数为

4 3
4 3A A 144 .

故选：D.

题型五：插空法

18．（2024·内蒙古包头·三模）一个小型联欢会要安排 1 个诗词朗诵类节目，2 个独唱类节目，2 个歌舞类

节目，则同类节目不相邻的安排方式共有（    ）

A．44 种 B．48 种 C．72 种 D．80 种

【答案】A

【解析】依题意五个节目全排列有
5
5A 120 种排法；

若独唱类节目相邻，则有
2 4
2 4A A 48 种排法；

若歌舞类节目相邻，则有
2 4
2 4A A 48 种排法；

若独唱类节目相邻且歌舞类节目也相邻，则有
2 2 3
2 2 3A A A 24 种排法；

综上可得同类节目不相邻的安排方式共有120 48 48 24 48    种.

故选：B

19．一场文艺汇演中共有 2 个小品节目､2 个歌唱类节目和 3 个舞蹈类节目，若要求 2 个小品类节目演出顺

序不相邻且不在第一个表演，则不同的演出顺序共有（   ）

A．480 种 B．1200 种 C．2400 种 D．5040 种

【答案】C

【解析】先排 2 个歌唱类节目和 3 个舞蹈类节目，共有
5
5A 120 种不同的演出顺序；

再排 2 个小品节目，共有
2
5A 20 种不同的演出顺序.

根据分步乘法计数原理可知，共有120 20  2400 种不同的演出顺序.

20．某班毕业晚会有唱歌、跳舞、小品、杂技、相声五个节目制成一个节目单.其中小品、相声不相邻且相

声、跳舞相邻，这样的节目单有（   ）种

A．36 B．40 C．32 D．42

【答案】C

【解析】将相声，跳舞看成一个整体，与唱歌，杂技全排列共有
2 3
2 3A A 12  种情况，

3 个节目有 4 个空，除去相声旁边的那个空，还剩 3 个空，小品选其一，有
1
3C 3 种，

所以共有12 3 36  种排法.



故选：A

21．（2024·江西新余·二模）两个大人和 4 个小孩站成一排合影，若两个大人之间至少有 1 个小孩，则不同

的站法有（    ）种.

A．240 B．360 C．420 D．480

【答案】B

【解析】若两个大人之间至少有 1 个小孩，即两个大人不相邻，

故共有
4 2
4 5A A 24 20 480   种.

故选：D.

题型六：定序问题（先选后排）

22．某次数学获奖的 6 名高矮互不相同的同学站成两排照相，后排每个人都高于站在他前面的同学，则共

有多少种站法（    ）

A．36 B．90 C．360 D．720

【答案】A

【解析】6 个高矮互不相同的人站成两排，

后排每个人都高于站在他前面的同学的站法数为
2 2 2

34 26
33

3

90C C C A
A

  ，

故选：B

23．由高矮不同的 3 名女生和 4 名男生站成一排，要求女生按从高到低的顺序排列，则不同的排列方法有

（    ）

A．720 B．840 C．1120 D．1440

【答案】A

【解析】由于女生按从高到低的顺序排列，故只需将 4 名男生从 7 个位置中选取 4 个位置排好，

即有
4
7 7 6 5 4 840A      种排列方法，

故选：B.

24．元宵节灯展后，悬挂有 8 盏不同的花灯需要取下，如图所示，每次取 1 盏，则不同的取法共有

（    ）．

A．32 种 B．70 种 C．90 种 D．280 种
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